

党建引领创新策 助企纾困促发展

——吕梁经济技术开发区“助企纾困”纪略

□ 本报记者 李雅萍
通讯员 刘晓峰

今年以来,吕梁经开区党工委深入学习贯彻党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的战略部署和国务院“稳经济、保主体、保就业、保民生”的重要举措,坚持把“助企纾困”作为推动开发区健康发展的重大政治任务来抓,充分发挥党建引领作用,坚持问题导向,严格落实责任,采取多项举措,促进“助企纾困”工作取得显著成效。1—6月份,规模以上工业增加值完成17.9亿元,同比增长11.4%;转型项目当年完成投资占工业投资比重同比增速100%;实际利用外资316.4亿元,同比增速73.9%。“四上”企业达到49户,同比增速36.4%,其中今年新增13户。

领导班子带头深入一线排忧解难,干部队伍学习政策、落实政策,服务企业能力进一步提高

经开区党工委把解决企业困难问题作为推动企业健康发展的主要抓手,今年春节刚过就召开专题会议,对助企纾困工作进行全面动员部署。市委常委、党委书记刘晋萍10多次亲自带队前往企业现场办公,解决企业发展中的困难。6月30日刘晋萍率领军工代表、企业代表、专家代表,举办“合力稳经济、同心促发展”企业家座谈会,现场听取26家企业负责人心声,了解企业发展状况,会后梳理出制约企业发展的36个问题,分别落实到相关部门为企业纾困解难。同时为区内首次升规的5家企业,首次入统的3家“四上”企业和首次认定的2家高新技术企业“专精特新”企业奖励325万元,有效调动了企业家发展的积极性。

经开区制定出台《吕梁经开区开展批

转餐领域入服务工作方案》《招商引资优惠政策》《招商引资奖励办法》,组建10个专项工作小组,先后出动1350人次,对1010户企业生产经营情况进行全面摸底调查,梳理企业提出的困难和诉求,研究解决问题。以党支部为单位,制定出台《关于举办惠企纾困百日竞赛活动的方案》,开展二个多月“惠企纾困”知识学习竞赛活动。党工委牵头,以各支部为单位,全面开展“干部进万企、党建促发展、迎接二十大”活动;举办了由经开区机关、非公企业200多人、7支队伍参加的竞赛活动,形成学习政策、理解政策、解读政策、落实政策的浓厚氛围;10个局办、12户企业,18500人次干部职工参加线上线下“惠企纾困”知识答题。通过竞赛活动,以赛促学,以学促用,达到党员干部职工能熟练、准确

上门服务,把惠企政策手册发放、宣传到企业干部职工。开展企业家培训,组织惠企知识专题讲座,由管委会牵头组织了100多名中小微企业经营者素质能力提升培训班,对党的惠企政策、企业的经营管理进行了培训。组织经开区内规模以上工业、四上、中小微企业参加,覆盖面包括制造业、采矿业、房地产业、服务业等行业。进一步坚定了企业家发展信心。截至目前,“四上”企业达到49户,同比增速36.1%,其中新增“四上”企业13户。根据中央、省、市决策部署与经开区实际,制定出台《吕梁经济技术开发区促进企业发展和自主创新扶持办法(试行)》《吕梁经济技术开发区管理委员会关于加强“四上”企业培育工作的通知》,对符合经开区产业发展规划和方向的企业给予政策支持,对交通运输网络货运

工商登记注册审批制度改革,全面深化“标准地+承诺制+全代办”改革,形成“一人代办、服务到底”工作机制。提高工商登记注册审批效率,企业注册在0.5个工作日内办结,一般问题1个工作日内解决,复杂事项2到3个工作日解决。为吕梁经开区新注册的企业提供免费服务、邮寄、印章刻制,实现企业开办“零成本”。推进“证照分离”和“多证合一”改革,到目前落实“承诺制”项目13个,“全代办”项目38个,事项55个,受到企业家一致好评。深化“一枚印章管审批”制度改革,动态更新权责清单目录,及时对外公布,探索推行一批“秒批秒批”审批事项。推进“一网通办”“不见面”审批,实现90%涉企事项全程网办。梳理“一件事”事项清单,通过事项打包、环节整合、流程优化,取消重复或不必要的审核环节。

坚持党建引领,党支部和党员的“两个作用”在“助企纾困”中得到充分发挥

吕梁经开区把包联企业与非公党建有机结合起来,发挥党建指导员积极作用,组织企业领导、骨干参加培训,收看7月1日总书记在香港回归25周年大会上的讲话,深化企业家对党的政策的认识。全力推进党组织和党的工作“两个全覆盖”,目前有80多户企业正在落实中。对非公企业建立党支部,党工委做到“五送”,送“党旗、公章、党徽、牌匾、书籍”。开展党员入企服务援助活动。经开区机关38名党员干部率先垂范,点对点帮扶,不定期深入企业了解困难诉求,及时宣传中央、省、市最新助企纾困政策,指导其申报各类奖励。围绕纪念建党日,组织经开区机关、部分非公企业开展了“篮球友谊赛”“拔河比赛”。辖区内7户企业、10多个单位,500多人次参加活动,有效增强了企业活力,提高了党组织的凝聚力。

助企纾困吕梁在行动

解读政策,各职能局办能及时、高效兑现政策的效果。目前经开区辖区内“留抵退税”惠及39户企业,共计退税1.47亿元,全部落实到位。持续推进“持证稳岗”工作。针对企业困难、员工不稳定的实际,截至今年7月落实“持证稳岗”企业达16户,落实财政保障列支42.78万元,惠及500多工人。

加大企业家素质提升培训力度,企业发展能力进一步增强

收集中央、省、市惠企纾困政策710条(中央147条、省357条、市206条),印制手册300余册(套)。通过支部决策、党员带头,深入企

平台进行“六税两费”政策兑现,从2021年9月至2022年6月已兑现6363.41万元。

深化登记与审批制度改革,营商环境进一步优化

深化工程建设项目审批制度改革,进一步压缩审批时限,精简审批材料,对国家安全、生态环境、公共利益不产生重大影响的企业和投资备案类工业项目、房屋建筑和市政工程建设项目,全面实行“拿地即可开工”。推行人力资源许可政务服务事项“告知性承诺”,降低企业制度交易成本和市场准入门槛,实行企业“准入即准营”政策。发挥“项目管家”职能,深化

吕梁市人大常委会常务委员会 关于批准2021年市本级财政决算的决议

(2022年8月25日吕梁市第四届人民代表大会常务委员会第三次会议通过)

吕梁市第四届人民代表大会常务委员会第三次会议,听取了市财政局局长樊小明受市人民政府委托所作的《关于2021年市本级财政决算和2022年上半年预算执行情况的报告》和审计局局长杨谈文受市人民政府委托所作的《关于2021年市本级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》。会议结合审议审计报告,对2021年市本级财政决算(草案)和财政决算报告进行了审查。同意市人大常委会财经经济工作委员会提出的《关于2021年市本级财政决算(草案)的初步审查意见》。决定批准吕梁市2021年市本级财政决算。

吕梁市人大常委会常务委员会公告

吕梁市人民代表大会常务委员会决定任命名单

(2022年8月25日吕梁市第四届人民代表大会常务委员会第三次会议通过)

决定任命:
刘瑞平为吕梁市交通运输局局长。

吕梁市人民代表大会常务委员会免职名单

(2022年8月25日吕梁市第四届人民代表大会常务委员会第三次会议通过)

免去:
冯光英的吕梁市中级人民法院审判委员会委员、审判员职务;
郭春的吕梁市中级人民法院审判员职务。

政务动态

ZHENG WU DONG TAI

全市扫黑除恶专项斗争领导小组第二次会议暨宣传贯彻《反有组织犯罪法》推进会召开

本报讯(记者 王洋) 8月24日,全市扫黑除恶专项斗争领导小组第二次会议暨宣传贯彻《反有组织犯罪法》推进会召开。市委常委、秘书长、市三晋执行利剑领导小组组长田安平出席会议,市人大常委会副主任、市委政法委书记、市公安局局长李建文,市政协副主席王阳平,市中级人民法院院长刘勇飞,市人民检察院检察长范海生参加会议。会议宣读了孙大军书记对“三晋执行利剑”集中攻坚行动、常态化扫黑除恶斗争的批示,通报了“三晋执行利剑”集中攻坚行动、常态化扫黑除恶斗争、打击养老诈骗专项行动工作情况并对下一步工作进行安排部署,通报了全市上半年信访工作考核和各县市区进京访情况。田安平强调,各县市区、各成员单位要凝聚共识,以坚定的决心抓好整改落实;要聚焦重点,以扎实的举措提升工作质效;要强化保障,以强大的合力实现争先进位,不断补短板强弱项,打一场漂亮的翻身仗,为服务保障全方位推动高质量发展贡献力量,为维护全市和谐稳定扫清障碍。田安平要求,各级各部门要担负起社会和谐稳定的重大政治责任,进一步提高政治站位,加强组织领导,周密安排部署,切实强化重点领域、重点区域、重点群体、重点人员攻坚,狠抓信息预警、应急处置、接返回、化解稳控、一案双查等各项工作,为党的二十大胜利召开营造的良好氛围。



风山底农贸市场内的一家手工月饼作坊



风山路上的月饼加工点,一名正在包馅的女师傅



城北农贸市场内的手工月饼摊点

中秋节临近 手工月饼热销

中秋临近,月饼飘香。吕梁市区的各家老字号“空心月饼”近期也忙碌起来,师傅们忙着备料烤月饼,纯手工制作大家记忆里的家乡味。

据了解,“空心月饼”在吕梁市区十分畅销,是不少街坊邻里心中的家乡味,中秋的团圆饼。

记者 郭炳中 摄

文水县全力推动服务业 升级助力稳经济促消费

本报讯(记者 刘少伟) 今年以来,面对疫情反复给经济发展带来的冲击,文水县聚焦多元化、数字化发展,结合贯彻落实省稳增长促发展的相关政策措施,全力推动服务业升级,助力经济稳定发展,居民消费逐渐回暖。

该县深入实施服务业提质增效行动,加快建设现代服务业集聚区。促进传统商业优化升级,积极打造一批夜间经济载体、街区便民消费圈,增添城市“烟火气”。大力培育电商服务和跨境电商企业,积极推动乡村e镇建设,年内实现农村寄递物流全覆盖。认真谋划

区域性商贸物流中心,推进智能仓储和智慧物流一体化平台建设。并加快文旅产业发展,扎实推进全域旅游示范区创建,完善全县旅游产业发展规划,推动苍儿会生态旅游度假区提质升级、子夏山旅游综合体项目落地建设,争创3个市级乡村旅游示范点,打造文水旅游名片。

与此同时,该县大力发展新零售、新制造等数字经济,推进工业数字化升级,加快金煤焦安全生产综合信息化管控平台、建龙智能制造项目建设,实现数字经济新突破,以服务业的升级换推动县域经济发展稳步向好。

交城分局任富刚代表吕梁市生态环境局荣获 全省城镇生活污水处理现场执法检查比武三等奖

本报讯(记者 冯凯治 通讯员 薛颀) 近日,记者从吕梁市生态环境局交城分局获悉,由省生态环境厅组织开展的全省城镇生活污水处理现场执法检查比武中,交城分局任富刚代表吕梁市生态环境局经过现场执法检查方案制定、现场勘查、案卷制作、政策理论考核、综合素质展示等多个环节的激烈角逐,最终荣获了全省执法检查比武三等奖。

据了解,今年生态环境保护执法大练兵工作启动以来,交城局领导高度重视,

周密部署,将大练兵作为全面提升执法人员执法能力和执法水平的一项关键性举措,多次组织全局执法人员开展执法业务专项培训。同时结合城镇生活污水处理现场执法检查比武,污水处理工艺及运行控制、污水处理厂规范化政策解读、在线监控设备日常监管等开展培训。

“以‘比武’论英雄,以竞争决高低,既是对业务技能的综合测试,又是对个人素质的全面考评,也是对团队精神、竞争意识、协作水平、精神风貌的整体展示。”市

生态环境局长任富刚说。而“比武”中可能出现的各类违法情况,都将给监察执法人员提供宝贵的经验,提高规范执法的意识和能力。

下一步,交城分局将以此次执法检查比武为契机,继续通过开展执法效能评估、案卷评查、专项培训、业务比武和执法能手选拔等多种方式,不断提升执法人员执法能力和水平,着力打造一支政治强、本领高、作风硬、敢担当、特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的生态环境保护铁军中的主力军。

柳林农商银行开展“三晋执行利剑”不良资产集中清收活动

本报讯 近日,柳林农商银行与柳林县人民法院联合开展涉农信案件专项执行行动,集中整治清收涉农不良贷款。

在执行行动中,法院共出动警车30辆次,执行干警54人次,先后深入城区街道办、成家乡镇等地,执法人员借助宣

传车向广大市民宣传不良贷款后果及其影响,广泛宣传金融政策,大大提高了专项执行行动的知晓率,营造了守信光荣、失信可耻的浓厚氛围。活动期间对抗拒归还,拒不执行还款义务的6名被执行人,采取了强制措施。达成还款协议6户90万元。

新研究:提高大豆光合作用效率可大幅增加产量

新华社北京8月23日电(记者 葛晨) 一项新研究说,通过基因改造可以提高大豆光合作用效率,使大豆在质量不变情况下最多可增产33%。

光合作用指植物利用光能,将水和二氧化碳转化为有机物并释放氧气的过程。据介绍,遇到过强光照时,植物出于自我保护会激活叶黄素循环,从而使叶片释放多余能量,免受强光侵害;当光照因遮挡等原因减弱时,叶黄素循环这一保护性机制就会关闭,从而使植物叶片可在适当光照强度下进行光合作用。植物关闭叶黄素循环的“切换”过程往往持续数分钟,对农作物来说,这浪费了本可用于光合作用的时间。在农作物整个生长周期中,这些零碎的“数分钟”合起来占据不少时间。

美国伊利诺伊大学厄巴纳-尚佩恩分校研究人员领导的团队近日在美国《科学》杂志发表论文说,大豆中被称为“VPZ”的结构可以调控叶黄素循环,该结构包含3个编码与叶黄素循环有关蛋白质的基因。在田间试验中,研究人员把大豆“VPZ”结构包含的3个基因过表达,加速了关闭叶黄素循环的“切换”过程,提高了大豆光合作用效率。结果显示,大豆产量提高20%以上,产量最高区域增产33%,并且没有影响大豆质量。